

全國八大人工水庫——漳河水庫。

長江谷文明 荆楚新門戶

荆門地處中國天元之位，因荆門山而得名，是中原地區通往荆楚大地的陸路咽喉，素有「荆楚門戶」之稱。

荆門孕育了長江中游最古老的文明——屈家嶺文化，發現了5000多前年人工種植稻穀的種子，證明長江文明與黃河文明同樣是中華民族的搖籃。出土的2000多年前的《郭店楚簡》，是秦始皇焚書坑儒之前的文化典籍，被譽為改寫「中國思想史的神州第一書」。

從上世紀90年代初起，華潤集團、光大集團、中集安瑞科、盈德氣體、葉氏化工等一大批企業巨頭就在荆門投資布局，荆門現有港資企業佔到外資企業的70%以上。

如今的荆門，正對外釋放着強烈吸引力，億緯動力、長城汽車、福耀玻璃、玲瓏輪胎等一批優質企業紛至沓來、重大項目穩步推進、企業信心顯著增強……放眼荆門，處處湧動着項目建設的熱情，處處昭示着招商引資的生機。

荆門，正在全力建設產業轉型升級示範區、打造湖北建設全國構建新發展格局先行區的支點城市，正以更加開放的姿態積極「走出去」，以更堅定的信心和更大的魄力「引進來」，如今的荆門正以自己最大的誠意和實績攜手四海賓朋，共話新發展，共謀新未來！

本版策劃：

荆門市招商局

本版撰文：

王濶 肖林 陳子欣

區位優勢得天成 推動招商大突破

荆門區位優勢突出。以荆門為圓心，500公里內通達中部近80個大中城市，1000公里可覆蓋全國10億人口。荆門是華中重要的貨運物流樞紐，浩吉、焦柳等4條鐵路在此交匯，二廣、隨岳等4條高速公路穿境而過，漳河機場是國內唯一擁有2條陸上跑道和1條水上跑道的水陸兩用機場；荆門國際內陸港，荆門海關，保稅物流中心（B型）高效運營；荆（門）荆（州）高鐵、沿江高鐵武漢—荊門段、呼南高鐵襄陽—荊門段已先後開工；漢江荊門港集裝箱發

▼荆門億緯動力。



國寶橋米，更適合南方口感的高端大米。



送量突破2萬標箱，正加快建設漢江航運中心和鄂西區域性物流中心。

區位交通優勢加持下，一個個項目建設如火如荼、一間間廠房鱗次櫛比、一條條生產線機器轟鳴……

招商路上，荆門雄心滿滿，接下來，荆門將力爭簽約項目數和投資額再衝新高。

政企協同促升級 工業基礎強磁力

中共荆門市委九屆五次全會提出，到2025年，全市GDP力爭達到3000億元，工業總產值達到6000億元以上，初步形成「4211」產業體系（即4個兩千億產業：化工、農產品加工、裝備製造、新能源新材料；2個千億產業：建材、數字經濟；1個千億企業：湖北億緯動力有限公司；10個以上百億企業）。實現這一目標，政企協同是基礎，產業轉型升級是關鍵。

如何實現政企協同，荆門提出要堅持黨政主導，當好轉型升級「定盤星」。充分發揮黨委政府統籌全局作用，做好產業轉型升級頂層設計。發揮好財政政策、產業基金以及要素資源引導作用，堅持讓土地、能耗、環境容量、水、資金等要素跟着項目走，優先解決好優質企業的後顧之憂，讓企業能夠「大膽轉」。

荆門工業基礎雄厚。建國以來，荆門產業發展經歷了三次歷史性跨越。

第一次是國家「三線」建設時期，荊門煉油廠、荊門熱電廠、葛洲壩水泥廠和宏圖飛機製造廠等一批重大生產力布局荊門市，奠定了荆門的工業基礎。

第二次是本世紀初，荆門加大招商引資力度，先後引進了李寧、中集、福耀等一批知名企業，新洋豐、金龍泉、京山輕機、凱龍化工等一批地方企業

也迅速崛起，使荆門產業門類

更加豐富、產業體系不斷完善，初步奠定了荆門現代產業基礎。

第三次是近年來，荊門先後引進了格林美、億緯動力、恩捷等新能源材料頭部企業和長城汽車等汽車裝備製造

骨幹企業，這些新產業成為拉動荊門高質量發展的新動能和新引擎。

如今，全市工業經濟總量連續11年位居全省第4位，2022年達到3600億元，13個產業進入全省重點產業集群，擁有5家產值百億以上企業。

化工產業方面：以石化、磷化、煤化為主要方向，

集聚荆門石化、新洋豐、鄂中化工、盈德氣體等一批頭部企業，擁有豐富的丙烯、液化氣、甲醇、氫氣等工業原料。

汽車產業方面：以長城汽車為龍頭，聚集福耀玻璃、蜂巢發動機、航特底盤、玲瓏輪胎等近百家零部件企業，已形成35萬輛新能源整車產能，推出了坦克500、坦克400等7款暢銷車型。

新能源新材料方面：以億緯動力、格林美為龍頭，聚集雄鵰股份、恩捷股份、新宙邦、科達利、吉和昌、大族激光等一批產業鏈頭部企業，形成了「電池材料生產—電池電芯製造—廢舊電池回收利用」的產業閉環，建成產能達172GWH。2023年，億緯新上60GWH全球單體產能最大超級工廠，將實現產線全自動、原料隔牆送、成本大幅控目標（每GWH建設成本和生產成本分別降低10%、15%）。

通用航空產業：依託中航工業605所，引進通飛華中公司等20多家龍頭企業，大飛機「三劍客」之一鯤龍AG600在荊門完成設計和水上首飛。2018年10月20日，習近平總書記致賀電祝賀鯤龍AG600水上首飛成功。

如今，荆門已建成中部地區配套最完善、功能最齊全的專業化工園區，引進了盈德氣體、東方雨虹、科順防水、亨迪藥業、潤都製藥等一大批精細化工、碳一化工企業，已建成千億化工產業集群。

優質營商助落地 荆港情匯大灣區

荆門營商環境一流。始終以企業需求為「第一需求」、以市場主體評價為「第一評價」，出台覆蓋項目引進、落地到發展的全行業、全過程支持政策措施，全力打造「全省最優、全國一流」營商環境，連續多年被評為湖北營商環境標杆城市。

這裏產業平台好。現有國家級高新區1個，省級化工園1個（佔地21.78平方公里，擁有雙電源、雙熱源、雙水源、雙應急救援中心及工業氣體島），省級開發區8個。

這裏創業成本低。製造業平均工資僅為4500元/月，房價收入比僅為4.5:1；土地成本低，補助之後，企業每畝工業用地實際負擔只需5–13萬元。

這裏服務效率高。工程建設項目、工業建設項目審批時限分別為90個和45個工作日。李寧落戶荊門從簽約到竣工投產僅150天；億緯鋰能布局荊門，1個月內完成2000畝土地徵收清表；一道新能源簽約到投產用時6個月，科達利荊門工廠是其國內唯一一個廠房等設備的工廠。

新征程上風光正好，荆楚大地盡顯朝輝；未來的荊門，將以更加堅定有力的步伐，跑出產業轉型升級的「加速度」，朝着高質量發展目標奮勇前進。

荆門城區面貌。